

# “一个忠告 两个事实 三个问题”

## 外交部发言人驳美国国防部长渲染“中国威胁”

新华社北京8月26日电 针对美国国防部长埃斯珀24日称美国国防部已作好应对中国的准备,中国外交部发言人赵立坚26日表示,埃斯珀的有关说法毫无根据,并向埃斯珀提出“一个忠告、两个事实、三个问题”。

赵立坚的“一个忠告”是:“希望埃斯珀先生能够仔细阅读中方发布的《蓬佩奥涉华演

讲的满嘴谎言与事实真相》,其中大量事实和数字都足以戳穿所谓“中国威胁”的谎言和谬论。”

赵立坚列举了两个事实:一是自1990年以来,中国军队累计参与20多项联合国维和行动,派出维和军事人员4万余人次,是安理会“五常”中派出维和部队最多的国家。二是

美国建国240多年历史上只有16年没有打过仗,美国2019年军费预算超过7160亿美元,相当于美国后面9个国家军费开支总和。

赵立坚提出三个问题:中国奉行防御性国防政策,《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》都明确表明中国坚持和平发展道路、反对霸权主义,美国能作出这样的政策宣

示吗?是谁在全世界拥有数百个军事基地,非但对伊拉克、叙利亚、利比亚等国发动战争和军事行动,派舰机到远离本土的海域“大秀肌肉”?是谁固守冷战思维,不断“毁约”“退群”,挥舞大棒和拳头,肆意破坏全球规则?

“美国一些政客只要尊重事实,就能得出正确答案。”赵立坚说。



土耳其勘探船

希腊军舰

### 争夺东地中海资源 土希紧张关系加剧

## 埃尔多安撂狠话:为利益不惜一战

### 目前局势等于玩火

埃尔多安当天在一场活动中说:“我们将在地中海、爱琴海和黑海得到我们有权拥有的东西。我们不觊觎别人的领土、主权和利益,但对属于我们的东西,我们绝不让步,将采取一切必要的政治、经济和军事手段。”“不要试探土耳其的耐心、决心、实力和勇气。当我们决定做一件事,我们就会行动并愿意付出代价,任何人试图阻挡我们会承担后果。”

因东地中海资源争端,土耳其与希腊紧张关系加剧。德国外交部长马斯前一天刚结束在两国的调解之旅,他警告东地中海目前局势相当于玩火,“多小的火花都可能引爆一场灾难”。

### 一度处于战争边缘

作为邻国,希腊与土耳其关系历来不和,曾因岛屿主权归属争议一度处于战争边缘。去年,土耳其与利比亚民族团结政府签署“海事管辖权”谅解备忘录,寻求在东地中海获得更大面积专属经济区。本月,土耳其再次派船在东地中海勘探油气资源。希腊强烈反对土耳其举措。希腊与埃及本月6日签署海上边界协议,涉及在东地中海划设专属经济区。希腊派军舰监视土耳其勘探船,双方各一艘护卫舰12日发生轻微碰撞。

希腊和土耳其25日分别在东地中海举行军事演习,希腊、塞浦路斯、法国和意大利定于26日在东地中海开始为期三天的联合

土耳其总统埃尔多安26日警告,将采取各种举措捍卫在地中海等地的利益,包括军事手段。

德国外长马斯(左)赴土耳其斡旋  
本版图片 GJ



军演。希腊国防部在声明中说,“东地中海紧张和不稳局势加剧”,四国决定在四方合作框架下加强在东地中海的军事存在。

希腊总理米佐塔基斯26日在议会说,将把与意大利之间海域的希腊领海宽度从6海里扩大至12海里。希腊与意大利6月签订海上边界协议,正由议会审议。

### 双方都有对话意愿

马斯结束调解之旅后说,局势非常危险,不过双方都有对话意愿。但希腊外交部长登迪亚斯强调,不会“在威胁和挑衅下”对话,不会“在主权受到侵犯时”对话。土耳其外交部长恰武什奥卢则表示,土耳其愿在不设前提条件的情况下对话,讨论“公平分享”

东地中海资源。

欧盟成员国外长定于27日和28日在德国柏林开会,欧盟与土耳其的关系将是重要议题,恰武什奥卢呼吁欧盟进行“真诚客观”的调解。

希腊和塞浦路斯是欧盟成员国,土耳其一直试图加入欧盟。欧盟认为土耳其勘探“加剧东地中海的紧张和不安”,要求停止,法国总统马克龙呼吁欧盟制裁土耳其。马斯访问希腊时说,“德国和整个欧盟坚定团结地站在希腊一边”。

不过马斯同时表示,紧张局势进一步升级既不符合希腊和土耳其的利益,也不符合欧盟利益,军事解决问题“绝对愚蠢”。

惠晓霜

## 伊朗向 IAEA 开放两处指定核查地点

新华社德黑兰8月26日电 伊朗政府与国际原子能机构(IAEA)26日就有关核事项合作发表联合声明。声明说,伊朗自愿向国际原子能机构提供进入两处该机构指定地点的途径,并为核查活动提供便利。

国际原子能机构总干事格罗西24日抵达德黑兰访问,分别与伊朗总统鲁哈尼、外长扎里夫和伊朗原子能组织主席萨利希会谈。会谈后发表的联合声明说,国际原子能机构和伊朗同意进一步加强合作和增进互信,以促进伊朗于2016年1月开始临时适用的“全面保障协定”和“附加议定书”全面执行。

声明说,经过深入的双边磋商,伊朗与国际原子能机构就解决该机构规定的保障执行问题达成协议,伊朗自愿向国际原子能机构提供进入两处该机构指定地点的途径,并为核查活动提供便利。国际原子能机构进入这两处地点和相关核查活动的日期已经商定,核查活动将在平等、没有歧视的基础上,根据“全面保障协定”和“附加议定书”以及国际原子能机构标准核查程序进行。

## 埃克森美孚将被剔除出道指成分股

新华社上午电 能源巨头美国埃克森美孚公司将被剔除出道琼斯指数成分股。

美国有线新闻网(CNN)25日报道,埃克森美孚的道琼斯成分股地位将被技术企业销售力量网络公司取代。埃克森美孚已充任道琼斯成分股达92年,它被剔除后,美国雪佛龙石油公司将是道指成分股中唯一的石油企业。分析师格利克曼说:“这颇具象征意义,说明能源企业今非昔比。”

2008年能源企业占标准普尔500种股票指数16%权重,如今仅占2.5%权重,反映美国经济向有利于技术企业的方向转型。能源基金投资经理库克说,对石油企业而言,“要么成为解决方案的一部分,要么被视作问题的一部分”。

报道认为,埃克森美孚被剔除出道指成分股,部分原因在于石油行业整体低迷,但更归咎于埃克森美孚自身原因。埃克森美孚2013年曾是全球市值最大企业,今年股价却累计下跌超过40%,缘于一系列战略性决策事与愿违,如在市场见顶时押赌天然气,在美国页岩油开发热潮中起步过晚等。

## 白俄罗斯军队:已经作好保护国家准备

### 俄警告美国和欧盟不要干涉白俄罗斯内政

备情况,检查过程中个别部队将提升至最高战备水平。

白俄罗斯9日举行总统选举,总统卢卡申科以80.1%得票率胜出。首都明斯克等城市随后发生较大规模抗议活动,对选举结果提出质疑。最初几天部分抗议者与执法人员对峙并引发骚乱,目前已转变为和平抗议。

新华社莫斯科8月25日电 俄罗斯外长拉夫罗夫25日在莫斯科与到访的美国副国

务卿比根举行会晤,警告美国和欧盟不要干涉白俄罗斯内政。

俄罗斯外交部网站当天发表声明说,对白俄罗斯施加制裁和政治压力以破坏俄罗斯国内建立互相尊重的对话进程是不被允许的,俄罗斯警告美国和欧盟不要以任何形式干涉白俄罗斯内政,包括公开号召举行反政府示威游行。

拉夫罗夫表示,俄罗斯得到证实,美国无

意就白俄罗斯局势人为制造危机,希望所有有关国家协助白俄罗斯政府与反对派建立对话。“但在我们看来,无论是欧安组织、欧盟还是任何一个邻国,都无法从外部为白俄罗斯政府和人民强加中间人。”

拉夫罗夫说,美国认为由季哈诺夫斯卡娅领导的协调委员会与白俄罗斯政府存在建立对话的可能性,“我们认为让白俄罗斯自己决定谁参加全国性对话具有重要意义”。

新华社明斯克8月25日电 白俄罗斯武装力量总参谋长、国防部第一副部长沃尔福维奇25日表示,白俄罗斯军队已作好保护国家免受各类军事威胁的准备。

沃尔福维奇表示,当前白俄罗斯武装力量总参谋部一直跟踪并分析国内及周边状态,不允许亵渎纪念碑、威胁公民、破坏教育系统、瘫痪交通运输及扰乱青年人道德价值观等情况发生,“军队坚决不接受这些情况,并准备保护自己的国家免受此类威胁”。

白俄罗斯国防部说,白俄罗斯武装力量在沃尔福维奇领导下于24日开始进行第三阶段综合战备检查,目的是评估各部队在动态变化环境中昼夜执行预定任务的能力和准